

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirde-
tések és ezeknek díjai, va-
lamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA,
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.**Hirdetmények,**

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér sorra 1 korona.

Népszámlálásunk tanulságaiból.

Irtá: Veverán I.

a) Né p e s s é g.

(Folytatás.)

A kedvező fekvéssel és jó levegővel azonban nem áll egyenes arányban a táplálkozás, amennyiben a rendes és a természet követelte napontai háromrendbeli étkezést legtöbb helyen mellőzik. Számos család csak reggelit eszik s a délre készült ebédet vacsorára költi el; valószínűleg a vacsorára szánt étket másnap reggel fogyasztja el. Népünk tehát, különösen télen csak kétszer étkezik rendszeren. E helytelen táplálkozási rendszert feltalálhatjuk nemcsak megszámlált kerületemben, hanem az egész község, sőt Magyarország legtöbb vidékén a földmives és munkás osztálynál. Ebben is nagymértékben leledzik a magyar faj gyakori, szinte érthetetlennek látszó halandósága, mert ha a rendes és jó táplálkozás sem elegendő a gyermekek nagyszámban életbenmaradásához, mennyivel inkább kivannak téve a pusztulás veszélyének a rosszul táplálkozó szülők ivadékai. A rendes táplálkozás által felépült és jókarban tartott szervezet, még járványok idején is jobban daczol a betegség csiráinak rombo-

lásával szemben és több reménye lehet a betegségből való kiláboláshoz, mint egy öröklött gyengeségben szenvedő, kevésbé jóltáplált elcsigázott szervezetnek.

Népünknek szakítani kellene e ferde étkezési rendszerrel. Még ha kevesebb jutna is egyszeri evésre, legalább reggel, délben és este a rendes táplálkozást tartaná be, mert a reggeltől estig nehéz munka közben jólkiéhezett gyomorban bekebelezett ételmenyiség a szervezetnek kárára válik, mivel népünk az úgynevezett „est-ebéd“ után mondhatni közvetlen nyugalomra tér s a nehéz tápszer a helyett, hogy erősítene a testet, megterhelés folytán gyomorrontást idéz elő, miből az egész szervezetnek elgyöngülése, elsatnyulása következik be. Gyermekeknél korai halált okoz, felnőtteknél az emésztő szervezetnek elgyengülését, mi egy elsatnyult nemzedéknek ássa meg korai sirját.

Ellenvetésül fellehetne hozni, hogy a szegény embernek kétszeri étkezésre sem telik, meg hogy, a földmives télen kevesebbet dolgozik, vagy éppen semmit, tehát ritkábban egyék. — Az ellenvetés első része, sajnos, megállja helyét, de hogy a tehetösebb ember, akinek megadta az Isten a mindennapit s mégsem tartja be a rendszeres ét-

kezést, arra a „helytelen“ szóval válaszolhatunk. — Mert úgy vagyunk a helytelen étkezéssel, mint az a beteg, aki az orvosságot adagok helyett, hogy minél előbb meggyógyulhasson, — egyszerre veszi be. Meg nem tartva a kellő rendet és mennyiséget az orvosság is ártalmassá, sőt halált hozóvá is válhat. Az összevont és rendetlen táplálkozás hasonló ehhez.

A földmives, munkás emberek bár télen kevesebb erőt fejtenek ki, a táplálkozásban különbséget nem volna szabad tenniük. Magukat hasonlíthatnák, a téli pihenő természethez, mely ez idő alatt még szunynyadni látszik, erőt gyűjt. Ugy a munkás embernek is a téli rendszeres táplálkozásból erőt kellene meríteni ahhoz a nagy elfoglaltsághoz, mely kora tavasztól késő őszig tart. — Az ernyedetlen munkabírás attól függ, hogy miként igyekezett az a munkás ember szünet alatt, elveszett erőt helyre pótolni s hogy képes a foglalkozás tartama alatt az elhasznált erőt táplálkozásával egyensúlyban tartani. A táplálék jósága és mennyisége felaprózottan élvezve, egyenértékűnek kell lennie az erőmennyiséggel, sőt azt fokozni, illetve az erőt a nyugalom idején felhalmozni nem csak kívánatos, hanem szükséges is, hogy munka közben

TÁRCZA.**Mikor Mák Juczi meg-némult . . .**

Irtá: Kajabusz.

I.

— Épen a bodajki tornyot zsindelezték lelkem.

— Ne mondja komámasszony.

— Csillagom, hiszen ott voltam, még most is a halálos veríték veri az egész testemet, ha rá gondolok. Olyanra nem emlékszik az öreg Sopajti bácsi se, pedig már vak is süket is, aztán a 88-at tapossa.

Tudja komámasszony, előttem csak úgy rémlik, hogy hallottam róla valamit s eszembe jutott most hogy ezt a szerencsétlent láttam a templom ajtóban.

— Tudom én galambom az egész dolgot apróra. Hogy ne tudnám?! Senki sem tudja úgy mint én. Hiszen nyoszolyó lány voltam. . . Hogy eljárt az idő lelkem! — Jaj ha eszembe jut mindjárt elvesz most is a szemem világa. . . Mi atyánk isten!

— Mondja el komám asszony, ha nem restelli.

— Mindjárt, csak idemegyek a Szélannyához, tudja lelkem úgy vagyunk már vele az urammal, hogy egy reggel sem maradhat el a pálinka.

— Sok pénzbe kerül, az igaz, de hát a szegény embernek az adja az erőt.

— Hiszen éppen én is oda igyekeztem. Gyereünk együtt. — Hallotta-e már hogy a Templomos Csányi Gergőéknek meghalt a fiacskájuk, az a szép hatesztendő gyerek.

— Az éjszaka. Pedig semmi baja sem volt csak úgy gurnyaszott vagy két hét óta, — hol melege volt, hol meg fázott. . . a lelkem nekem keresztfiam. . . Doktort nem hívtak, mert hát tudja komámasszony az ilyen kis gyerekek az se tudja kitalálni a baját.

— Tegnap este ott voltam én is. Vízért szegényke, de nem mertünk neki adni, mert hát minek is issza azt a sok vizet, épen disznótor volt: borral kínáltuk s megivott a lelkem vagy négy pohárral aztán éjfél után meghalt.

— Hja lelkem komámasszony, szabad az Isten mindnyájunkkal! — Nohát forduljon be galambon hozzánk, majd elmondom a Mák Juczi esetét az én emberem úgy is kukoriczát morzsolni van.

— Igaz, hogy sietős dolgom volna. Az uram várakozik, meg a Templomos Csányiékhoz is kéne menni a fiacskát öltöztetni, de nem bánom no, olyan kíváncsi vagyok rá mindig, mikor ezt a szegény koldust látom.

— Hát galambom úgy történt az, hogy Mák Juczi gyönyörűsége szép leány volt abban a korban, velem egyidős — de roppant kényes is. Persze tudta, hogy ő az első a faluban. Csak igaza van a tiszteletes urnak, hogy Isten megalázza a kevélyt. — Ő parancsolt apjának, anyjának, mert hát azok bálványozták. Minden vásár-

nap más más cifra ruhába öltözött, s mikor végig ment az utcán, mint egy páva — bizony megnézhetné volna akár egy gróf is. Meg is nézték sokan, de ő rá se hederített a paraszt legényekre. Az apa — az öreg Mák András — bíró volt akkoriban Bodajkon, sok úri népség megfodult egyszer másszor a házához és juczikát úgy elkapatták, hogy no.

— Mindig az ilyenek csinálják a zavart a szegény ember lánya körül komámasszony.

— No csillagom itt Juci volt a hibás, rajta is van Isten büntetése. Mert hát — hogy egyik szavamat a másikká ne öltsem, — lakott a faluban egy ács legény — Bárdos Pali, molnár volt a rétalji malomban. Bizon kár érte. — Olyan volt legénynek, mint a Juci lánynak: páratlan. De nem mert hozzá közelíteni, csak messziről kísérté édes szerelemmel, titkos epedéssel. A lánynak tetszett, hogy őt is megában veszejtette, mert deli fiatal volt s aztán milyen erős galambom! — Egyszer a tulipános kocsmárosnál (vörös képéről hitták úgy) összeszóvalkozott a eszismadiákkal, bevágta fejeszéjét a vastag tölgyfa asztalba hogy „no aki kihuzza annak egy hordó bort fizet.“ Lelkem kilencz eszismdia nem bírta a fejszét kivenni az asztalból, ő meg nevetve fél kézzel kirántotta. De meg is juházódtak a eszismadiák.

— Tyü tyü, de nagy erő lakhatott benne!

— Hát ilyen legény volt a Bárdos Pali.

— Egyszer galambom mitörténik! Hát az, hogy Juci a malomban volt örletni, — nem igen szokott pedig ilyen eseléd munkára fanyalodni. — A Pali olyan áhitattal nézett rá, hogy akár viszájáról foroghatott felőle a malom. A lány meg

vagy utána a kimerülés érzete teljesen száműzve legyen.

Ha az erőgyűjtést célzó táplálkozás nem tartatik be, a szervezet napról-napra erőiben hanyatlik, elgyengül, kimerül. Természetes folyamánya a halálozások számaiban nyer gyászos kifejezést.

A rendszeres táplálkozás a népességre jelentékeny befolyást gyakorol, mit még eddig senki sem vett tagadásba.

(Folyt. köv.)

Közgyűlések.

I.

Az „abonyi kaszinó“ m. hó 28-án tartotta Kostyán József elnökleite alatt rendes évi közgyűlését. Teszáry László igazgató által készített és felolvasott évi jelentését a közgyűlés egyhangulag helyeslőleg tudomásul vette, azután a számvizsgáló bizottság véleménye alapján Lukács Gyula pénztárnoknak 1900. évben a felmentvényt megadta.

Az 1900. évben a kaszinó bevételei	2283 kor. 34 ft.
Az 1900. évben a kaszinó kiadásai	2210 kor. 11 ft.

Tehát maradt az év végén készpénz 73 kor. 23 fil.

Ennek tudomásul vétele után megejtettek a választások a következő eredménnyel: Megválasztottak: Elnöknek: Gulner Gyula, Igazgatónak: Teszáry László, Pénztárnoknak: Lukács Gyula, Jegyzőnek: Véli Miksa, Könyvtárnoknak: Bogdy Sándor, Választmányi tagoknak: Csupkay Ferencz, Dobozy Gábor, Dr. Györgyi József h. igazgató, Gaál Gyula, Dr. Halmi Adolf, Háty Mór, Kostyán József, Komáromy József, Lévy Mihály, Laczko Pál, Lederer Lajos, Neppel Ferencz, Pintér Gyula, id. Sivó Miklós, Sivó Jenő, Szánthó Elek.

II.

Az „abonyi izr. nő egyesület“ f. hó 3-án tartotta öz. Weinberger Miksáné elnökleite alatt rendes évi közgyűlését. Az ez alkalommal felolvasott jelentésből kitűnik, hogy az egyesületnek 1900. évben 84 tagja volt és bevételei a következő tételből állanak:

Egyenleg áthozat a múlt évről	571 kor. 78 fil.
Tagdíjakból befolyt	534 kor. — fil.
Különbféle adományokból és gyűjtésekből	879 kor. 58 fil.
Alaptőke kamataiból	200 kor. — fil.
Résztvények jövedelme	40 kor. — fil.
összesen.	2225 kor. 36 fil.

nagy gorombán rá rivalt: „no miért bámul egy rám, nem vagyok én új kapu?“

— Azért nézem — felelt a legény fájó sutogó hangon — mert szeretem.

— Ha ha ha — kacagott Juci tapsolva kezével, igazán? Be tudná bizonyítani? No jöjjön, s azzal szaladt ki a malomból, egyenesen a patak gátra, Pali utánna.

— Mély-e itt a víz? kérdé.

— Van két öles — felel a legény.

— No ha szeret, hát mutassa meg; azzal a nyakában levő hat soros piros kalárist lekanyarította s bedobta a patakba. — No menjen, hozza ki! Ilyen bolondos leány volt az.

Bárdos egy szót se várva többet, beugrott avizbe.

— Szerelmes istenem, ha oda fult volna?!

— De nem fult lelkem. Mig a kalárist kereste, az a figura lány úgy kacagott odafenn a parton, tetszett neki a multság. Egyszer aztán felbukott, kezébe hozta a nyakbavaló gyöngyökét.

Erre aztán elkomorodott a leány, mert hiszen csak benne is volt lélek.

— No hiszi-e már kérdé a csuron viz legény — a mit mondtam?

— Hiszem, elhiszem s olyan tekintetet vetett rá, amitől abban a minutumban megszáradt rajta a ruha.

— Ne mondja komámasszony!

— Nohát ha nem is egészen, csak félig.

— Hát magának nincs egy szava sem hozám? Csak egyetlen szó, kérdé a legény.

— Köszönöm. — Majd lesz . . . majd . . . megkérdem előbb édes apámat s elszaladt, ott hagyott, molnárt, lisztet; akár a patkányok osztoz-

Ellenben a kiadások tételei a következők:

Szegény özvegyek rendes havi segélyezésére	654 kor. — fil.
Betegek és árvák segélyezésére	291 kor. — fil.
Szegény asszonyok részére vett lüzifa ára	282 kor. — fil.
Vegyeesekre	77 kor. 12 fil.
Maradt az év végén készpénzben	921 kor. 24 fil.
összesen	2225 kor. 36 fil.

Úgy az igazgató választmányának mint a tisztli karnak az 1900. évre a felmentvényt megadott.

Bizony üdvös lenne, ha városunkban még több ilyen egyesület gyakorolná a jétékonyságot.

V. M.

Egy kis ünnepély.

Egy teljes életében szerény embernek szerettek egy pár örömtelt percet azok, a kik méltányolni tudják azt a munkásságot, melyet sokak előtt eltakar a szerénység s melyről nem kürtölik tele a várost s a melyről legkevésbé beszél maga a becsületes munkában megöszült egyén.

Szabó István, községi számtiszt, 33 éve szolgálja e város adminisztrációját, ma is ugyan azzal a hívséggel, szorgalommal és pontossággal, mint kezdte azt 1867-ben, midőn a város szolgálatába lépett.

Özvegyen, két kis árva leánykájával jött Abonyba s itt eleintén fényképezéssel és mint tanult rajzoló, arcképrajzolóval foglalkozott, kiválóan kezelte az ecsetet is, mint arról néhány Széchenyi arcképe is, Czegléden, Nagy-Köröson s itt Abonyban is tanuskodik.

Ezen közben tanított is, járt Ottlik kasznárékhöz, Pósa Károlyékhöz, Kovács Ferenczékhez tanítani a gyerekeket, hozzá is jártak privát leckékre a többek között: Arany Lajos czeglédi főkapitány, Arany Sándor történelmi jegyző, Fehér Gyula esztergomi plebános stb.

Midőn a városnál váltalt foglalkozást s midőn véglegesen is kineveztetett hivatalnokká, a fényképezést, mint mellék foglalkozást sok ideig folytatta. Dolgozott folytonosan és élt takarékosan, e tekintetben is példakép áll egész élete előttünk.

A polgári körnek egyik legrégebbi tagja s ritka nap, hogy ott hivatal után meg ne jelenjen.

Legkedvesebb olvasmányát a harczias hírek, leírások, vadászati kalandok és események képezik.

Sokat elbeszél a foradalmi időkből is, midőn mint gyermek egy kohás pisztolylyal és egy baltával készülődött szét löni és verni az egész osztórák armádiát a muszka invázióval egyetemben.

Ezekkel a rettentő fegyverekkel folyton ott settenkedett a nemzetörök körül s el-el kísér-

hettek rajta. Persze, hogy ezt az egész kaláris históriát megtudták Bodajkon hirtelen és azt mondták rá, hogy de rá találtak egymásra, az isten is össze teremtette őket. De bezzeg Mák András uram nem úgy vélekedett Az ő leányát egy molnár legény nem fogja belisztelni soha Kegyetlenül is öszsze szidta volna Jucikát . . . ha merete volna azért a helytelenkedésért, amit a rétalji malomban elkövetett.

Bárdos Pali meg avval csipkedte a legénység, hogy beállott a biró lányához vizsla kutyának. Bizon lelkem komám asszony nem egyszer volt a miatt fejek beverése, Az a szegény molnár úgy járt kelt, mintha az esze távozott volna el a nagy szerelem miatt. A biró házához nem mehetett, csak úgy imitt amott találkozhatott a Jucikával a ki csak kacagta, nevette hitegette a boldogtalant. Be kár volt érte!

— Miért nem hagyta ott ha olyan csapodár volt.

— Jaj galambom a szerelem erősebben fogja az embert, mint a vaskapocs. Olyan dühös volt az akkor, mint egy veszett bika, — nem jó volt vele találkozni. — Hiszen ismeri lelkem az öreg Fitos Istvánt? No annak is akkor tört ki a lába. Hetyke legény volt, s a Bárdos bosszantására dalogatta azt a nótát, hogy:

Megállott a malom kerek,

A Mák Juci sokat szeret,

Csókjával itatja,

Csali-csalogatja,

A legényt.

A Bárdos Pali ezért úgy vágta a földhöz, hogy mai napság is sánta.

(Folyt. köv.)

gette őket a határig masirozások alkalmával s bizony ha ilyenkor találkoztak volna valami ellenesége népséggel, isten lett légyen irgalmas annak a németnek, ki a kohás pisztoly elé kerül, vagy a kis balta élére.

Haj, de mire Pista bátyánk bele nőtt volna a nemzet őrségbe, az árulás lerakatta a fegyvert, Pista bátyánk is eldugta a nádas padlástetőbe a pisztolyt, úgy hogy soha többé rá nem akadt.

Mostani kedves olvasmányja az „Egyetértés“ tárcza rovatában megjelenő Eötvös Károly történelmi tárczái, melyekből most jelent meg 6 dísz kötet, ezzel a 6 dísz kötet irodalmi művel lepte meg őt tisztelői 70. születési év fordulója alkalmával.

Pénteken délelőtt az anyakönyvi hivatal nagytermében folyt le a szerény kis ünnepély, hol a két biró kivételével megjelentek az összes tisztviselők.

Az öreg tisztviselőt 3 tagú küldöttség hívta meg a kis ünnepélyre, kit Arany Sándor főjegyző üdvözölt megleghangú beszéddel s nyújtotta át Eötvös Károly díszkötésű munkáit, mint a volt és ez időszerinti tisztviselők emlék tárgyát.

Utánna e sorok írója üdvözölte a következő beszéddel:

Tisztelt kartársunk!

Szeretett Pista bátyánk.

33 évnek — mióta ön — és pár hó múlva 25 évnek derűje-boruja vonult el fölöttünk, mióta én e városnak szolgálatába léptünk.

Ez alatt az idő alatt a becsületesség, az őszinteség a szorgalom és pontosság minta képének tanultuk ismerni önt, kívül haragot kezdeni, tartani soha senkinek oka nem volt s arra senki nem is merészkedett.

Ez az áldott jó természete, mindnyájunk iránt tanusított szeretete maradandó emléket biztosít önnek, ezt a jóemléket, az ön iránti tiszteletünket és szeretetünket táplálni mi sohasem szününk meg ez nekünk is, kartársaink s az utánunk jövőknek is kedves kötelességük leend.

Érdemeiről járásunk főtisztviselője, lovag Teszáry László főszolgabírónk is megemlékezett, elismerő sorait majd Papp Péter barátunk lesz szíves felolvasni.

Adja Isten, hogy ebben a jó friss egészségben még nagyon sokáig huzhassuk azt a szekeret, melyen e város közönségének erkölcsi és anyagi érdekei vannak bogozás, megoldás és megvédés végett egy soha véget nem érő hosszú utnak indítva.

Isten áldja meg, Isten éltesse önt!

Elérzékenyülten köszönte meg az ünnepelt tisztviselő a szíves megemlékezést, mely az ő örökös rideg számviteli munkássággal eltöltött életében egy kis lélek üdítő oázis; jól ez nekik ez a megemlékezés azok részéről, kikkel együtt töltött több kevesebb időt, s a kiktől ma holnap végszámadással vesz bucsút, a mi bár mikor jöjjön, nyugodt lelkiismerettel fogad és végez.

Végül arra kérte tisztviselő tarsait, hogy tartsák meg továbbra abban a szeretetben, melyet oly jól esett neki eddig is tapasztalni s a mai ünnepélyen élvezni.

Lelkesen megéljeneztek a derék öreg urat a jelen lévő tisztviselők s ezzel az a kis szerény ünnepély, melyhez mi is, s hisszük, hogy a közönség közül is sokan csatlakoznak az elismerés őszinte gondolatával.

T. G.

Anyakönyvi hivatal ügye.

A közgyűlés határozata folytán az előjáróság a héten terjesztette föl, a főszolgabírói hivatal útján, a vármegye közigazgatási bizottságához ama kérvényt, melylyel egy külön önálló anyakönyvvezető alkalmaztatását kéri, miután az anyakönyvi hivatal teendői egy hivatalnokot teljesen igénybe vesznek. A közigazgatási bizottságon felül még a belügyminisztérium dönt e kérdésben, reméljük, hogy a város érdekeinek megfelelően.

Hogy mik és mennyi az a teendő, mely az anyakönyvi hivatal vezetésével jár, itt közöljük az 1900. évről szóló kimutatást.

Kimutatás

az abonyi anyakönyvi kerület 1900. évi ügyforgalmáról.

ügydarab tétel összesen

Születési eset bejegyzése I. és II. példányu születési anyakönyvekbe	1226
Házasság bejegyzése I. és II. példányu házassági anya-	

könyvekbe	244	
Halotti eset bejegyzése I. és II. példányú halotti anyakönyvekbe	820	2290
Házasság kötési actus	122	122
Kihirdetési tárgyalási jegyzőkönyv felvétel	132	132
Házassági irat jegyzék	154	154
Kihirdetési jegyzék könyve	154	154
II. osztályú irattárból I. oszt. irattárba áthelyezési jegyzék	122	122
Kihirdetés	358	358
Halasztási iratjegyzék	9	9
Születési anyakönyvekbe az elhalálozások bejegyzése	208	
Ezekről másolatok	92	300
Ezekről jelentés az alispáni hivatalhoz, s azoknak irattári fragmentuma	184	184
Születési anyakönyvi kivonat himlő oltási célra	550	550
Születési anyakönyvbe törvényesítés, áttérés, gyermek elismerés és névváltoztatás bejegyzése	17	
Ezeknek a másod példányba bejegyzése, ugyancsak ezekről másolatok, alispáni hivatalhoz jelentés és fragm.	68	85
A II. példány anyakönyvek össze hasonlítása az I. példányokkal	1145	1145
Jegyzőkönyv a bábák által bejelentett születési esetekről (előjegyzék a születések bevezetéséhez)	613	613
A lelkészek által kiadott védkötelesek névjegyzékének össze hasonlítása a halotti anyakönyvekkel	350	350
Halotti anyakönyvi kivonat, 12 óról (bíróshoz örökösödési eljárás céljára)	410	410
Házassági anyakönyvi kivonat, (hivatalos és magán használatra)	30	
Születési anyakönyvi kivonat, (gyámrendelés, hivatalos és magán használatra)	70	
Halotti anyakönyvi kivonat (védkötelesekről, hivatalos és magánhasználatra)	50	150
Gyámrendelés céljából gyámhatósághoz jelentés, s az irattár részére fragmentum	40	
Bíróshoz bejelentés anyakönyvi kihágási ügyben s az irattár részére fragmentum	30	70
Főszolgabíróhoz jelentés és az irattár részére fragmentum, anyakönyvvezetésre való utasítás tárgyában	30	
Főszolgabíróhoz jelentés külföldi honosokra vonatkozólag és az irattár részére fragmentum	8	
Értesítés elhaltakról vidékre és az irattár részére fragmentum	18	56
Megkeresvény kihirdetések elrendelése végett	67	
Tanusítvány házasság megkötéséről	122	
Tanusítvány kihirdetés elrendeléséről	120	309
Tanusítvány keresztelési célra	613	
Tanusítvány temetési célra	410	1023
Jegyzőkönyv gyámhatósági jóváhagyás kieszközlése céljából	9	9
Nyilatkozat szülői és törvényes képviselői beleegyezésre	119	119
Születési, házassági és halálzási statisztikai lap	1145	1145
Katonai jogczim igazolására családi viszonyokról bizonyítvány	27	27
Katona könyv másolat, házassági iratgyűjteményhez	32	32
Vegyes iratok elintézése	43	43
Születési anyakönyvi betűsoros mutató	613	
Házassági anyakönyvi betűsoros mutató	300	
Halotti anyakönyvi betűsoros mutató	480	
II. osztályú iratjegyzék betű-		

soros mutató	348	1741
Halotti iratjegyzék gyűjtemény	18	18
összesen	7361	4359 11720

Temesközy Gerzson

az abonyi állami anyakönyvi kerület anyakönyvvezető helyettese.

Ezekből a teendőkből Máthé József anyakönyvvezető végzett:

Születési anyakönyvi bejegyzés	30
Születési anyakönyvbe halálozás bejegyzése	4
Születési anyakönyvbe névváltoztatás bejegyzés	3
Születési anyakönyvbe áttérés bejegyzése	2
Házasság kötés	99
Házassági anyakönyvbe bejegyzés	98
Térvény a házasságkötésről	99
Térvény a kihirdetés elrendeléséről	22
Térvény a temetés céljáról	37
Szülői beleegyezés	99
Születési, halálozási statisztikai lap	67
Katonai ügyben bizonyítvány	30
Katona könyv másolat	32
Kihirdetési tárgyalási jegyzőkönyv	111
Vegyes iratok elintézése	70
összesen	805

Kimutatás.

Abony község 1000. évi árvaügyi forgalmáról.

Haláleset felvétel	2300
Hagyatéki leltár	310
Születési bizonyítvány	180
Jelentés a kir. bírósághoz	490
Jelentés a kir. adóhivatalhoz	410
Jelentés az árvaszékhez	349
Megkeresvény közbesítés végett	114
Leltározáshoz értesítés	324
Megkeresvény vidéki lelkészekhez	38
Árvaügyi iktató tétel száma	1201
Érték bizonyítvány	108
Irattári fragmentum	111
Nyilvántartásba vett árva	159
Elintézett hivatalos ügy irat	1698
Hivatalos levelek száma	476
összesen	6758

Abony, 1901. febr. 4.

Temesközy Gerzson

irodatiszt
a hagyatéki ügyek kezelője.

Az anyakönyvvezető helyettesre jutott 6758 árvaügyi forgalommal együtt fentiekkel összesen 17873 ügytétel elintézése és elvégzése, a mi bizony még laikus egyének szerint is sokkal több dolog, minthogy e fontos ügyeknek megfelelő pontossággal és akkuratussággal való elvégzése egy ember erejét fölül ne haladná. Ép azért tartjuk czélszerűnk ezt a nyilvánosság elé hozni, hogy legyen alkalmuk ne csak a hivatalos köröknek, hanem másoknak is tudomást szerezni e két hivatal ügyforgalmáról. Különben a rend is így hozza magával.

Kérelem.

Tisztelettel kérem mindazon vidéki és helybeli előfizetőket, kik az előfizetési díjat még nem küldték be, szíveskedjenek mihamarabb beküldeni, ne hogy a lap szétküldésénél zavarok forduljanak elő.

Abony, 1901. február 9.

Kiváló tisztelettel

Az „Abony” kiadóhivatala.

MI UJSÁG?

— **Hymen.** Dobozi Ambrús m. kir. tartalékos honvéd hadnagy, törvényszéki hivatalnok, budapesti lakos, földink, f. hó 19-én tartja egybekelési ünnepélyét Özv. Rácz Sándorné Budapesti lakos leányával Aniczával.

— **Tárt szívek.** A napokban özv. Márton Ferenczné úrnő, id. Sivó Miklós és Sivó Jenő nagy birtokosok jelentékeny mennyiségű élelmiszert küldtek a parochiára azon célból, hogy az a legnagyobb szükségben szenvedők között kiosztassék. A szétosztást ft. Lévay Mihály plebános öszinte lelkiörömmel teljesítette, aki többször meglepi szegényeit, pénzt és élelmiszert adományozván nekik. A szűkölködők hathatós imája legyen a tárt szívek jutalma!

— **Adomány.** Alpári Nagy Imréné, Radoesak Györgyné s még egy harmadik névtelen nő

a katolikus templom részére két bordoszinű, danasztszövetből készült uj lobogót adományoztak. Az Istennek felajánlott ajándékot az áldozatkész nők sajátkezüleg állították elő. Ez adomány igen szép és üdvös megnyilatkozása az Isten dicsősége és tiszteletének.

— **Tanácsülés.** Folyó hó 4-én tartott tanácsülésen, a városi szolgák téli ruházatának elkészítésére beadott szabómesterek ajánlatai fölött határoztak. Beadott összesen 5 ajánlat, és pedig Túróczi János 47 k. 43 fil., Váradi Lajos 42 k., Piros János 40 k. Reininger és társa 39 k. 80 fi., Balog Károly 38 korona. A gyűlés — mint legolcsóbbat — Balog Károly ajánlatát fogadta el. Tárgyaltatott Balog István előfogatos kérvénye melyben Ádám Mária elmebetegnek Tisza-Füredről történt haza szállításáért jutalmat kér. Elutasított. Holicza György kórházi gondozó részére 4 öl tűzfára 96 korona évi segélyt, szappan és világítás céljára havonként 4 koronát szavazott meg a gyűlés.

— **A róm. kath. munkás egylet közgyűlését** feb. 2-án tartotta meg, mely alkalommal tiszteletbeli elnökké ft. Lévay Mihály plebános, új tiszteletbeli tagokul Gr. Keglevich Gábor és Veverán István megválasztottak. A régi tisztikar újból megválasztott, csupán új alelnök lett Kun István, ki előbb titkár volt, új pénztárnok Varga István, titkár pedig Szabó Mátyás lett.

— **Sorozás ideje.** Az idei fősorozás ideje márczius 18. 19. 20. és 21-ére állapított meg.

— **Megint a járda.** Többször felszóllaltunk már ama skandalozus állapotokért, melyek a gyalog járdákon észlelhetők. Csodálkozunk is ama türelmen, melyből, ha egyesek nem is, de járásunk főtisztviselői s a tanácsnokok ki nem jönnek s erélyesen nem követelik a járdák tisztán tartását és a tanács e tekintetben hozott határozatának érvényesítését, mely szerint a tanács utasította az előjáróságot, hogy annak idején, midőn az időjárás viszonyai megengedik, szállítsa föl a járda melletti ház tulajdonosokat a járdák tisztítására s a város maga is intézkedjék a Richter ház melletti járda s más átjárók tisztíttatása iránt. És térdig járunk a vízben, sárban, sok helyütt a járda mellett kell menni, — az anyakönyvi hivatal kis ajtójánál pedig sehogy sem. Hát kérjük szépen azokat, akiket illet, hogy ha már a járókelő közönség érdekeit nem tekintik, tekintsék azt hogy ily kezelés mellett az a járda nem soká tarthat, a melyen tóval áll a víz, a sár, míg ellenben ha folyton tisztán tartják, hát a téglák tartósabb, az eresztékei is szilárdabbak, no meg akkor van is értelme a járdának.

— **Rómába.** Gr. Csáky Károly váci püspök hétfőn indult Rómába.

— **Csész virtus.** G. Farkas László szőlőcsész egy halotti torban — esütörtökön jó beitalozván, délután beténfergett Lengyel Pálékhoz s ott a puskájával elkezdett mókázni. Lengyelnek egy legényfia figyelmeztette a kaptos csészt, hogy ne bolondozzon a puskával mert megtalálja lönni az apját, a kire a csész célozgatott. A legény figyelmeztetésére aztán ennek fogta a puskát, mire az egyszerre csak elsült, s a lövés a legény mellett a padkán ülő anyját, Pivon Erzsébetet találta, mellébe és karjába fúródván a serétek. Súlyosító körülmény, hogy a fegyver sarkányát ott húzta föl Farkas a szobában, tehát mintha nem épen véletlenségből történt volna a lövés. Erre Lengyel és legényfia elvették a puskát s szét verték a csész ostoba fején, úgy hogy a puska két darabba esett. Lengyelét azonnal Dr. Halmi községi orvoshoz hozták, a ki első segélyben részesíté a halálosan sérült szerencsétlen asszonyt. Dr. Halmi nyomban Szolnokra küldte, mert a kezét valószínűleg le kell vágni, ha a nő életben marad. Pálunka, puska ostoba csész, biz ez sehogysem illik össze.

— **Haladás.** Az alsófoku ipariskola 2 tanterme a napokban láttatott el a modern követelményeknek megfelelő 6 darab, egyenként 30 gertya fényel égő lámpával. Az eddig használt pislogó lámpák, helyesebben mécsesek, melyek csak arra voltak jók, hogy a szemét rontsák, immár a régiségtárba kerülnek. E pedagógiai szempontból is igen fontos intézkedéséért elismerés illeti meg az intézet bizottságának ügybuzgó elnökét: Komáromy Józsefet.

— **Mulatság.** A Casinó ma este pikniket tart, mely igen sikerültnek és fényesnek ígérkezik.

— **Mulatság a vidéken.** Az ujszászi intelligencia folyó 1901. évi február hó 10-én a vasúti szálló összes termeiben, jótékonycélu zárt-

körü táncvizalmat rendez. Beléptidij személyenként 2 korona, családjegy 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Álarcos bál.** A helybeli iparosifjak önképző köre saját javára f. hó 3-án tartotta meg szokásos évi álarczos bálját, a mely igen szépen sikerült. Bevétel volt 235 korona, kiadás 90 kor. tiszta haszon 145 korona. Felülfizettek: Lukács Gyula 3 kor., ifj. Pintér János, N. N., Vig András (Szolnok), Cseri István, Varga Péter, Hints József és Hoy Nándor 1—1 kor. Szikszai Pál 60 fil. Bogyó Sándor 40 fil. és Varga Mátyás 20 fillért, mely adományokért s úgy a kik a jegyek előzetes eladásával fáradoztak, valamint a felülfizetők fogadják hálás köszönetét a rendezőségeknek.

— **Mulatságok.** A „kath. Olvasóegylet” szokásos táncmulatságát f. hó 18-án, farsang hétfőjén, az ipartestület összes helyiségeiben fogja megtartani. Az egyletnek e mulatsága nagyon látogatott szokott lenni remélhető, hogy a mostani is nagyban előfogyja mozdítani azt a nemes czélt, melyért a mulatság rendeztetik. Belépti díj személyenként 1 korona, páronként 1 korona 60 fillér, családonként (1 férfi és 2 nő) 2 korona. — A „róm. kath. munkás egylet” pedig f. hó 17-én tartja saját helyiségeiben farsangi bálját. Belépti díj 1 korona. — A helybeli cs. és kir. 13 huszárezred 6 század altiszti kara f. hó 16-án szombaton rendezi zártkörű táncvizalmát az ipartestület összes termeiben.

— **A második transversális műút.** A második transversális műút előmunkálatai, a mely út Duna-Földváltól a nagy magyar Alföldön, Kecskemét, Cegléd, Szolnok és Debreczen érintésével 450 kmtr. hosszúságban Máramaros-Szigetig fog vezetni — már annyira haladtak, hogy a végleges tervek kidolgozásához foghatnak. Az e célra megszavazott 58 millió kor. költségből, ha mindjárt több évre is van felosztva, számos munkás fog alkalmazást tanálni — míg másrésről az ország egy újabb nagyfontosságú közlekedési vonalat nyer. Ez a tervezett műút, nekünk fontos és jó közlekedési utat ad.

— **A katonák kosztpénze.** A honvédelmi miniszter a közös hadsereg és a honvédség legénységének (örmistertől lefelé) átvonulás alkalmával a szállástadók által kiszolgáltatandó étkezésért a vissza térítési összeget a folyó évre 40 fillérben állapította meg.

— **Kedvezmény kiterjesztés.** A kultuszminiszter még 1895-ben kiadott rendeletében kijelentette, hogy oly szülők gyermekei, a kik beigazolják, hogy egyszerre három vagy több fiút gimnáziumban vagy reáliskolában, a vagy polgári iskolában, tudományegyetemen vagy műegyetemen avagy hasonló intézetben tanítattnak, szegénységi bizonyítvány nélkül is folyamodhatnak a tandíj felének elengedéseért és a tandíj fizetése alól fel is menthetők, ha iskolai bizonyítványuk, illetőleg értesítőjük a kelleknek megfelelnek. E kedvezményt most a miniszter arra az esetre is kiterjesztette, ha az illető szülők gyermekei között polgári leányiskolák, illetőleg felsőbb leányiskolák növendékei is vannak. E kedvezményről most, a második félévi tandíj fizetése előtt óhajtottuk az érdeklődőket értesíteni.

— **Statisztika és vaskalap.** Egyik vidéki lapársunk közli ezt a sóhaj. Az orsz. statisztikai hivatal leiratban értesítette tegnap a városi tanácsot Kecskeméten, hogy a f. évi január 1. és 10 napok között megejtett népszámlálás adatait haladéktalanul terjessze fel. Együttal böles tanácsokat osztott arra nézve is, hogy milyen súlylyal és csomagolási móddal szállítsák neki ez adatokat Budapestre, nehogy a vasuti szállítási díj (mert vasuton kívánja) többbe kerüljön 1—2 koronánál... Oh szent bürokracia és vaskalap! Ezt a leiratot megfogalmazta fél nap alatt egy 1800 frtnyi évi fizetéses ur, Átolvasta ugyancsak fél nap alatt egy 3000 forintos, aláírta végül egy egy 4000 frtos ur. Beletellett egy hétbe, 2 tégely tintába és 3 rizsma papirosba, keresztül ment iktatóban, kiadóban stb., 20—30 ember kezén, végre sokszorosították vagy 200 példányban és elküldték minden törvényhatóságnak 1—1 példányban. Ez a kis heccz belekerült az államnak summa summarum körülbelül 500 koronájába. Maga a népszámlálás helyenkint 9—10,000 koronába került. És most csinálnak egy 500 koronás újabb leiratot, nehogy valamiképp 4 koronájába kerüljön az államnak az, a mit másfél koronáért is megcsinálhat. Oh, bájos vaskalap! . . .

Pártoljuk a hazai kisipart!

Szerdahelyi János.

KÖNYVNYOMDÁJA, KÖNYV.-PAPIR- ÉS IRODASZER KERESKEDÉSE ABONYBAN.

Elvállal bárminemű
KERESKEDELMI, ÜGYVEDI ÉS KÖZSÉGI
nyomtatványokat,
műveket, évi zárszámadásokat,
árjegyzékeket stb.

Továbbá izléses kivitelben és jutányos árak mellett

BÁLI MEGHÍVÓKAT,
tánczrendeket és tánczrendjelvényeket.
eljegyzési és esketési
MEGHÍVÓKAT.
GYÁSZJELENTÉSEKET.

Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra I. helyre
5³/₄% évi anuitásra 43¹/₂ évre
készpénzben az ingatlan ²/₃
értéke erejéig, — II. helyre
6% kamatra törlesztés nélkül.

Városi bérházakra az
érték ¹/₃ erejéig törlesztéses
kölcsönök csak I. helyre
hason feltételek mellett engedélyeztetnek.

Felvilágosítással szolgál
díjtalanul —27

Gerő Albert
Bpest, VII. Nefelejts-utca 8.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a mai napon a már több mint félszázad óta fennálló

Pintér Testvérek

czég alatt levő vas- és fűszer-üzletemet

Wusztl Alajos urnak

eladtam, megjegyezvén, hogy követeléseim és terheim kiegyenlítését magamnak tartom fenn.

Midőn a n. é. közönség irántam tanúsított szíves jóindulatáért köszönetet mondok, kérem ezt utódomra is átruházni.

Kiváló tisztelettel

Normann Ignác

mint a „Pintér Testvérek” czég volt tulajdonosa.

Az egyesült pokróczgyárak maradékraktárának feláron való eladására nyertem megbízást.



Azért ajánlok
téli lópokróczokat,
Ezen vastag, elpusztit-

hatatlan takarók kitünő minőségűek, melyek **gyapjasak és puhák** színes szegélylyel, ágytakaróknak is használhatók és a mellett **rendkívüli olcsók.** Szürke, gyapju téli lópokróczok: A. minőség, 170—180 nagyság, 4 kor., B. minőség 5 kor. C. minőség 200—150 nagyság dupla gyapju urasági és fiakertakaró, 150—200 nagyság, legfinomabb minőség, darabonkint 7-50 kor. Pontos szétküldés utánvétel-lel. Meg nem felelőért a pénz kívánatra visszatartatik. Czím: Abth. IX.,

M. RUNDBAKIN,

5—10

Wien, IX., Berggasse 3.

Immár 3-ik változatlan kiadásban jelent meg a **Bacsó-féle**

ÖRÖK NAPTAR.

a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár **mindenki számára.**

Szerkesztette:

BACSO FERENCZ

fővárosi állami tisztviselő.

Tartalmazza a XVIII., XIX. és XX. század minden évének naptárát, összesen 61 teljes, tökéletes, közönséges naptárt, melyek 1701-től a 2000-ik évig váltokozva érvényesek. Aki tehát egyszer megveszi, az egész életében

— **minden esztendőre** —

öllátja magát naptárral, miáltal sok pénzt takarít meg, s egyttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezében bírja, ami igen érdekes dolog. Külső kiállítása pedig oly diszes, hogy a legelőkelőbb szalonok asztalán helyet foglalhat s ezért **alkalmi ajándéknak**

is különösen ajánlható. Bolti ára 2 korona, de lapunk olvasói lapunk kiadóhivatalában **1 kor. 30 filler** kedvezményes árban rendelhetik meg, mely összeg az előfizetési díjjal egy utalványon is beküldhető. Ajánlott és bérmentes megküldés czéljából még 35 fillér portó mellékelendő.

Vonatkozással tuloldali körövényre, van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a „PINTÉR TESTVÉREK” czég alatt levő vas- és fűszer-üzletet a mai napon NORMANN IGNÁCZ úrtól — activák és passivák nélkül — megvettem, és azt

Pintér Testvérek utóda Wusztl Alajos

törv. bejegyz. czég alatt tovább folytatni fogom.

Elődöm iránt tanúsított bizalmát kérem irántam is fenntartani és maradtam

kiváló tisztelettel

PINTÉR TESTVÉREK UTÓDA

WUSZTL ALAJOS.